ОТ РЕДАКТОРА

редлагаем вашему вниманию очередной, тридцать пятый, номер журнала «Русская политология», который посвящен одной из наиболее актуальных и многоаспектных тем современной науки — развитию политической науки через призму исторического опыта, современных международных отношений и новых цифровых технологий.

В данном номере представлены научные исследования и аналитические обзоры политологов, историков и дипломатов, касающиеся широкого спектра вопросов: от истоков научной дипломатии до перспектив интеграции искусственного интеллекта в муниципальном управлении. В журнале вы найдете уникальные архивные материалы, реконструкцию важных исторических событий, анализ текущих процессов международной политики и современные подходы к межгосударственным коммуникациям.

В выпуске семь разделов. В первом разделе наш журнал продолжает знакомить читателей с исследованиями в области истории и теории научной дипломатии. В нынешних условиях международной нестабильности исторический опыт привлечения ученых к установлению и развитию межгосударственных контактов приобретает особую актуальность как в теоретическом плане, так и на практике. За прошедший XX век было накоплено немало примеров успешной реализации принципов научной дипломатии, заслуживающих внимания и возможного применения в настоящее время. В разделе две статьи, в одной из них рассматривается деятельность русских и советских ученых в Международном комитете Лиги Наций по интеллектуальному сотрудничеству. Приводятся архивные свидетельства участия В.В. Оболенского (Н. Осинского), П.Б. Струве, А.С. Ломшакова,

А.Н. Анцыферова в работе Комитета. Отмечены попытки привлечения С.Ф. Ольденбурга и Е.В. Тарле в Международный институт интеллектуального сотрудничества (Париж). Подчеркивается важность изучения международного научного сотрудничества прошлого в свете современных геополитических реалий (автор статьи — А. Горохов). В другой статье первого раздела представлены современные примеры реализации политики научной дипломатии такими странами, как Китай, Индия, КНДР, Иран, США и Франция. Автор статьи А.В. Демидов приходит к выводу о важности тщательного изучения данного опыта и возможности адаптивного переноса эффективных практик в российскую действительность.

Во втором разделе представлены две статьи историка В.В. Марковчина, которые посвящены 80-летию Ялтинской конференции и раскрывают ранее неизвестные подробности ее подготовки. Впервые публикуются недавно рассекреченные Службой внешней разведки России документы британского МИД, подготовленные специально для Уинстона Черчилля, а также документы, содержащие итоги консультаций министров иностранных дел Великобритании и США, проведенных на Мальте 1 февраля 1945 года. Эти уникальные материалы позволяют лучше понять позицию США и Великобритании и процесс принятия решений накануне ключевого события формирования послевоенной системы мира.

В третьем разделе представлены статьи о внешней политике Италии, дипломатии посредничества Катара, динамике электорального процесса в Испании и роли католической церкви в испанском обществе. Авторами статей являются представители Дипломатической академии МИД России О.А. Глубокая, Д.В. Елеева (Макоева), Е.А. Цапина, К.В. Миронова.

В четвертый раздел включена статья о перспективах проекта «Ямал СПГ» в условиях западных санкций. Авторы статьи О.С. Пустошинская и И.К. Кальченко обосновывают необходимость инновационных подходов и гибкости в управлении проектом.

В пятом разделе представлена статья о применении технологий искусственного интеллекта в муниципальном управлении. Рассмотрено создание предсказательных моделей для выявления социальных, экономических и экологических проблем на примере муниципального округа Академический в Москве. Автор статьи В.С. Балаш показал преимущества ИИ в прогнозировании местных проблем и предотвращении их негативных последствий. Полученные выводы полезны для муниципальных властей и разработчиков «умных» городских систем.

Шестой раздел посвящен вопросам лингвистики и межкультурной коммуникации. В раздел включены две статьи представителей Дипломатической академии МИД России О.А. Зябловой и М.Д. Воронцовой. Первая статья посвящена проблемам понимания специализированной терминологии с использованием когнитивно-дискурсивного подхода, подчеркивается роль профессиональных навыков интерпре-

татора. Вторая статья сравнивает способы наименования военной техники в русской и французской культурах, показывая связь используемых образов с национальными традициями.

В седьмом разделе молодые политологи из России и Китая представили два исследования: «Влияние американской цифровой культурной гегемонии на китайские ценности», в котором анализируется воздействие западной цифровой культуры на традиционные ценности китайского общества, и «Механизмы влияния персон в политике и экономике Тамбовской области», в котором рассматривается влияние отдельных лиц на политические и экономические процессы региона.

Как видно по обзору представленных статей в выпуске, наш журнал продолжает традицию сочетания академического подхода с актуальным взглядом на происходящие события, предлагая читателям свежие идеи и нестандартные решения в области политической науки и международного сотрудничества.

Редакция выражает глубокую признательность авторам, рецензентам и корректору, благодаря работе которых этот выпуск стал возможным.

Приглашаем исследователей принять участие в дальнейших публикациях журнала.

Главный редактор журнала «Русская политология», кандидат политических наук Андрей Горохов

Журнал издается при поддержке АНО «Лаборатория гуманитарных проектов»

